

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)
编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 李千 吴明伏 白卫星
编委会主任:管益忻
副主任:陈宇
主编:管益忻
常务副主编:启文
副主编:白卫星
编辑部副主任:刘立华
主编助理:何超

经济学家

周报

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	程恩富
迟福林	戴圆晨	范恒山	樊纲	高尚全
顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴	黄范章
贾康	江春泽	金碚	李成勋	李江帆
李京文	李维安	刘诗白	刘伟	刘满雄
茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰
谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰	吴澄
徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光
张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻
周叔莲	周天勇	邹东涛		

第 95 期(总第 208 期) 2015 年 4 月 19 日 星期日 乙未年三月初一 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路 8 号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

“一带一路”需要文化包容

■ 梁海明 香港经济学家、盘古智库学术委员

自从推动“一带一路”战略愿景与行动的文件发布后,有关该战略的信息时时见诸中外媒体,成为世界各国热议的话题。毋庸置疑,该政策可助推中国与沿线国家加强经贸合作、促进人文交流,建立“命运共同体”,携手发展共进。

不过,我们也必须清醒看到,由于“一带一路”沿线国家上有四种文明、上百种语言并存,文化巨大差异下往往容易产生误解和摩擦。近期已有不少国家公开质疑中国此举是“朝贡制度”的翻版,是建立新的霸权主义,甚至是“围堵”他国。

因此,中国的国民、企业“走出去”过程中,必须特别注意自己的举措和言论,以避免沿线国家对中国产生疑惑,否则容易为中国企业“走出去”增加障碍,影响“一带一路”的战略部署。对此,中国民众应该在以下三个方面,注重提升自身大国国民的风范,进一步向沿线国家释放善意、消除误解,展现中国人谋求和平发展的诚意,从而扩大中国与各国之间人文交流的深度、广度。

首先,中国国民应避免表现出文化、经济上的优越感,以防上演“一带一路版”的香港自由行风波。

其实,无论是国与国之间,还是一国内部,炫耀优越感大都有害无益。以美国为例,美国常以经济上的、文化上的优越感,从高高在上的角度对众多国家的制度、经济和文化等领域指手画脚,常遭他国民众的诟病、反感和抵制。

再以德国为例,当年柏林围墙倒下后,原

西德大举经济援助东德,西德的民众、媒体因此产生强烈的优越感,不但以“恩主”的心态与原东德民众交往,更对前往柏林旅游的原东德游客,打出“柏林不爱你”标语及出言侮辱甚至是投掷物品攻击游客,当时引发了不小的风波,不少东德民众至今心灵伤痕仍未抚平。

随着中国国力的大幅提升,部分国人信心也开始膨胀,对于前往港澳地区旅游、购物这种互利互惠的举措,他们也出现了“恩人”心态。这不仅引发茶杯里的风波,并遭到国际媒体大幅渲染后,对国人形象更有所损害。

当今“一带一路”沿线国家,其中不少国家在科技、文化和经济等领域较中国落后,且部分还需要中国经济援助。对此中国国民、媒体须以美国、德国和我国香港的教训为鉴,收起优越感,摒弃高高在上的心态,应以平等的、友善的、互助的、合作的姿态与沿线各国民众交往、交流,以及对沿线国家抱持“文化包容”(Cultural Tolerance),展现容忍、谅解的气度。这不但可对外展现中国的大国民风范,更可为中国企业、国民“走出去”,营建一个更加和睦共处的营商环境。

其次,中国国民要有胸怀天下的使命感,才能真正获得“一带一路”沿线国家的真正支持与合作。

不少国人认为,作为“一带一路”战略的发起国,中国理应通过这一战略获取他国资源、能源,为中国的利益服务。这种的想法和做法,曾经的世界第一大国西班牙、英国都曾有之,

美国现有之。如果中国的国民继续模仿之,不但不能扬长避短,走出一条有别于西方霸主的和平发展、携手共进之路,也会令原本对中国有期望、渴求改变当前国际秩序的国家失望,更容易令沿线国家对该战略的动机产生质疑。在“一带一路”的合作议题上,如果国人表现短视,言必谈中国自身的利益,言必争中国所能获取的利益,而对他国的利益、他国的关切冷漠置之、兴趣缺缺或者没有实际贡献,久而久之,沿线国家会视中国这种举措为狭隘、自私的,它们未来与中国的合作也会逐渐丧失耐心、信心,“一带一路”这个“合唱团”,不免会沦为中国的独角戏。

“一带一路”的理念和定位,不但是探索国与国合作的新模式,也是探索全球治理、塑造另一国际秩序的新模式。因此,中国国民更须有心怀天下、同舟共济的胸襟,在寻求国家利益的同时,兼顾沿线国家共同利益,以“是中国人,也是地球人”的气度和包容,更多参与全球性的议题,并为此作出应有的、力所能及的贡献。国人更应照顾和重视各国合理的、正当的、实际的需求和利益,只有如此才能“达则兼济天下”,最终和各国实现共赢,也为未来成为国际社会的领导者拿到一张令别国心悦诚服的“门票”。

最后,国人要以身作则,发挥“规范性力量”(Normative Power),传播中国的道德规范和价值准则,以此进一步赢得沿线国家的认同、信任和尊重。



英国、美国的崛起,分别以“自由贸易”、

“民主人权”作为价值体现,中国的“一带一路”战略,将会带给世界什么价值规范?不少国人认为,和平发展、互利共赢、开放包容、互学互鉴是中国带给世界和平与发展的核心价值观。

那么,该如何把中国的价值规范完整体现在世界各国民众面前?对此,欧盟的经验可资借鉴。

欧盟的核心价值规范可归纳为:和平、自由、民主、法治和尊重人权,欧盟各成员国通过各自官方机构的对外活动,运用“五扩散”(无意识扩散、信息扩散、程序扩散、转移扩散和公开扩散)的方式,有意识地积极在国际舞台上推行自己的价值观和展示自己的规范力量,此举不但获得了世界范围内的广泛认同,令世界各国看到不同于美国的另一种价值取向,也为欧盟在国际事务中发挥更大的影响力奠定了

基础。

因此,要向世界展现“一带一路”的价值规范,除了国人须进一步在人类和平与安全、国与国之间平等与团结、经贸上的自由与公平以及人类权益的捍卫等方面,展现出胸怀天下的雅量、气度和以身作则之外,中国的媒体、智库和大学研究机构,也应在对外交流、合作中,通过“五扩散”发挥“规范性力量”,以此推广该战略的核心价值观。

由于“一带一路”沿线国家,民族不同、信仰不同,要求不同,经济发展阶段不同,中国要与沿线诸国互利互惠、共同发展和实现共赢,充满挑战,也藏有变数。作为这一战略的发起国和主导国,中国及其国民应尽力展现大国国民的风范,营建和睦共处的营商环境,贏取沿线国家的认同、信任、支持与合作,助力该战略的成功实施。

人民币国际化的全球银行模式

■ 潘英丽 上海交通大学安泰经济与管理学院教授

某种意义上,国际货币发行国扮演着借短贷长的地区银行或全球银行角色。美国目前实际上就发挥着全球银行的功能,通过向全球投资者发行安全性良好、流动性充分、但收益率相对较低的美国国债,吸收全球低成本储蓄资金(相当于银行的存款或活期存款),并通过本国跨国公司和跨国金融机构进行全球范围更有效的直接投资和风险投资(相当于银行资产业务)来获取更高收益。

笔者认为,国际货币发行国作为全球银行的功能在于:为全球经济活动提供短期流动性;在全球范围实现资本的有效配置;进而促进全球经济的平衡发展。因此,扮演全球银行的国家需要具有三方面的优势:一是本国政府在全球具有公信力,这种公信力建立在健全的经济与财政基础上,建立在有效保护私有产权的法律制度上,因而其国债拥有最高的国际信用等级;二是具有规模巨大、流动性充分、安全有效的国债和准国债交易市场,为全球投资者提供流动性便利;三是本国企业和金融机构具有在全球范围有效配置资源的能力;这种能力具体体现在领先的产业技术水平和强大的全球投资、经营和风险管理的能力。

与理想的全球银行功能相比较,美国这家全球银行存在三方面不足。

第一,美国产业结构出现失衡。美国强化军工、粮食生产和金融具有全球战略意义的产业发展,忽略可贸易产品的生产,导致本国居民可贸易品的消费长期依赖进口,使得 30 余年来出现持续的贸易逆差,全球银行出现资不抵债(海外债务总额大于海外资产总额)。目前美国政府正在启动“再工业化”或“重建制造业”政策,以期逆转产业空心化趋势,实际效果如何值得我们持续关注。

在讨论人民币国际化的过程中,部分金融主管部门的专家认为货币的输出需要通过贸易逆差实现。这些专家很大程度上受到近 30 年美国通过贸易逆差输出美元这一经验的影响。事实上,从英镑和美元国际化的历史经验来看,主权货币在崛起阶段的国际化都是靠资本项下输出而不是贸易项下的逆差实现的。

实际上,正如有研究者已经指出的,“国际储备货币的提供,并不需要储备货币发行国通过经常项目逆差来实现。恰恰相反,要保持币值的稳定,发行国的对外净资产(即累积的经常项目余额)必须维持在一个稳定的正值上面。国际储备货币发行的过程,是发行国利用其资本账户和对外资产负债表进行期限转换的过程。它在国际货币体系中扮演一家银行的作用,借短贷长。正如商业银行一样,要防止被挤兑,它必须保持一定的资本充足率。”

美国在扮演全球银行角色时,获取了多大的利差收入(美国学者也称其为“超级特权”)呢?笔者计算了美国因其超强的金融地位所获取好处。在 1996—2010 年期间,美国的经

常账户累计赤字是 6,9812 万亿美元。同期美国的对外净负债只增加(或净资产减少)了 2,3068 万亿美元。两者之差 4,6744 万亿美元,即为美国作为全球银行的全部金融收益。除了利差收入外,美元贬值引起的美国海外资产和负债价值的变化占了重要部分。美元贬值减轻美国的对外债务并使其海外资产增值。另外还包含金融交易所带来的金融资产净溢价。

常账户累计赤字是 6,9812 万亿美元。同期美国的对外净负债只增加(或净资产减少)了 2,3068 万亿美元。两者之差 4,6744 万亿美元,即为美国作为全球银行的全部金融收益。除了利差收入外,美元贬值引起的美国海外资产和负债价值的变化占了重要部分。美元贬值减轻美国的对外债务并使其海外资产增值。另外还包含金融交易所带来的金融资产净溢价。

第二,美国政府对本国跨国公司与金融机构的海外收益征税的能力受到挑战。全球银行可持续发展的内在逻辑要求通过发行债券承担“吸收存款”功能的中央政府能够分享企业和金融机构通过全球投资获取的高额回报(利差收入)以弥补其营运成本(比如为保护国家海外经济利益的海外驻军支出)。如果美国联邦政府不能有效征收本国全球化资本的所得税,那么这家全球银行的信用和资本充足率就无法维持。

第三,美国这家全球银行能否为全球经济的发展提供有效服务正在受到质疑。金融机构获得收益的合法性基础在于其优化资源配置的功能,即金融机构通过他们的中介,将社会稀缺资源从闲置或低效率用途转移到高效率用途,从而导致一个新增财富能在高效率实体经济的产业领域中创造出来。全球范围需要防范的是金融集团通过市场操纵或垄断在不改善资源配置甚至导致资源配置扭曲的情况下获取高额利润。商业银行或金融机构通过提高自身和整体经济的杠杆率,制造泡沫并获得高回报,而将泡沫破灭的风险转嫁给各国财政。这就是本次全球金融危机发生的重要背景。

由此可见,人民币国际化的最高境界是强化政府公信力,建设规模巨大、流动性充分、安全可靠的国债市场(包括高信用等级的地方政府和央企的“准国债”市场),适时对外开放;同时大幅度提升本国企业和金融机构的全球资源配置能力和国际竞争力;避免美国这一全球银行所存在的制造业空心化产业结构扭曲、资本利益与国家利益的弱相关性、以及金融机构利益与全球经济稳发展利益相背离的缺陷;使中国成为促进全球资源有效配置、全球经济平衡发展、全球福利不断增进的“地区银行”甚至“全球银行”,实现与全球利益兼容的国家利益最大化。

但是,人民币成为国际货币还有很长的路要走。笔者对 2010 年中国、美国、日本、欧元区四国的金融实力进行了比较。

本和欧元区四国(德国、法国、意大利和西班牙总和)的研究现实,在 GDP、出口、对外金融负债和对外直接投资四项指标所体现的全球经济实力进行了比较。

第一项指标是以美元计价的 GDP 总量。排列的顺序为,美国 14.4 万亿美元、欧元区四国 10.3 万亿美元、中国 5.9 万亿美元、日本 5.488 万亿美元和英国 2.256 万亿美元。中国排名第二。第二项指标是更能反映一国全球影响力出口总价值。具体顺序是:欧元区四国 3.107 万亿美元(其中很大部分是内部贸易)、美国 1.84 万亿美元、中国 1.753 万亿美元、日本 8306 亿美元、英国 6812 亿美元。中国的商品出口已经超越美国,但是美国有很大的服务贸易出口。GDP 与出口总价值反映一国在实体经济领域的全球影响力。中国在实体经济领域的经济实力已经非常接近美国和欧元区四国。

但是,就国际储备货币功能而言,第三项对外直接投资与第四项对外金融负债指标具有更重要的意义。第三项对外直接投资存量指标体现实体经济领域一国在全球供应链中的控制权和支配权,其核心是拥有和支配世界领先的核心技术和管理秘方。作为一个全球银行,国际货币发行国一方面从全球拆入资金,另一方面又在全球范围内进行投资。对外直接投资存量指标在金融领域反映一国的生息资产和盈利能力。该指标美国为 4,429 万亿美元,欧元区四国 4,4036 万亿美元,英国 1,689 万亿美元,日本和中国相对较弱,分别为 8310 亿和 3110 亿美元。近年来中国的对外投资发展很快,但规模仍无法超过日本。第四项指标是对外负债总额减去直接投资负债得到的对外金融负债,也等于对外证券投资和银行债务之和。这个指标相当于银行的资金来源(存款)。对外金融负债反映一国在全球金融市场上作为金融中介所能动员和支配的金融资源。产品出口体现的是一国向全球提供商品的能力,对外金融负债体现的是一国向全球提供金融资产的能力。其中一个大项就是美国国债这样的国际储备资产。美国的对外金融负债是 16,585 万亿美元,占全球之首。欧元区四国是 15,512 万亿美元。令人印象深刻的足美国的金融能量。虽然英国 GDP 只有 2,256 万亿美元,但其所支配的全球金融资源高达 10,297 万亿美元,排名第三。相比之下,中、日两国的金融实力远远落在后面。日本的对外金融负债是 3,551 万亿美元,中国只有 1,085 万亿美元。以对外金融负债衡量一国的全球金融实力主要体现在两个方面:一是本国向海外提供安全性良好、流动性充分、收益性适当的金融资产的能力;二是本国企业和金融机构在全球投资和配置资源并获取良好收益的能力。

显然,中国要达到与实体经济的全球地位相匹配的全球金融实力,还有相当长的路要走。笔者将在之后的文章中探讨相关的路径。

亚投行如何树立正确标准?

■ 黄育川 卡内基国际和平基金会高级研究员

鉴于迄今已有 50 余个国家申请加入中国发起的亚洲基础设施投资银行(Asian Infrastructure Investment Bank,简称:亚投行),人们对该行的关注重点已从担心该行无法吸引到足够多的参与者、以便在国际舞台上确立可信的地位,转变为担心该行的参与者可能过多、以至于无法在重大议题上达成一致意见。现在说说最困难的部分:创建一家开发机构,既要顺应其亚洲借款者的多样化需求,又要顾及来自欧洲和其他地区的众多出资国对治理问题的关切。

对华盛顿方面来说,考虑到美国国会的负面情绪,美国在可预见的将来不具备加入亚投行的政治可行性,但美方传递出的信息已变得更富建设性——美方原来是坚决反对亚投行,而现在美国财政部高官发表的声明已表示美方愿与亚投行合作。但这些声明依然提到了一些关切,比如意向注册资本为 1000 亿美元的亚投行能否遵循“最高标准”,该行与项目层面上的社会环境影响有关的保障政策也引起了关切。部分稍晚申请加入的国家,如澳大利亚,即以这类保留意见为由,来解释它们为什么一开始对加入亚投行没有那么积极。

这类告诫可谓不得要领。亚投行在新闻发布会上已暗示,它的目标不是简单复制世界银行(World Bank)、国际货币基金组织(IMF)以及亚洲开发银行(ADB)等现有机构的所谓“最高标准”,而是利用这个难得的机会来树立“正确标准”。

上述机构值得肯定的是,它们已展开认真的努力来建立效率和响应度更高的准则,但其进展缓慢得令人难以忍受。作为一名曾在世行任管理者,负责过俄罗斯、孟加拉国、尼泊尔和中国等国情迥异国家业务的人士,我可以证明,无论是管理层还是工作人员,都觉得世行要求的标准以及许多操作流程太过官僚、成本高、不适合应对借款客户的实际需求。其原因是,治理结构陈旧,另外世行和 IMF 的一些大股东都不愿减少发达国家在董事会的投票权、以反映新兴国家在全球经济中的更重要地位。

那么,什么是“正确标准”呢?以下是三个关键要素。